江苏省仪征中学2018-2019 学年度周末练习4 

高二数学试卷
一、填空题:本大题共14小题，每小题5分，共计70分．请将答案填写在答题卡相应的位置上．
1．设直线
[image: image222.png]Fy
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的斜率为
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，则直线
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倾斜角
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21椭圆[image: image5.png]


的焦距为[image: image6.png]


，则[image: image7.png]


的值等于_____

3.已知椭圆
[image: image8.wmf]22
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的两焦点为
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为椭圆上一点，若
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4.三条直线
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能构成三角形，则m的范围是___________

5. 在平面直角坐标系中，经过[image: image16.png]A(0,0)



，[image: image17.png]B(1,0)



，[image: image18.png]C(0,2)



三点的圆的方程是
______．

6. 点
[image: image19.wmf](1,2)
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关于直线
[image: image20.wmf]360
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的对称点的坐标为     . 
7．已知一条直线经过点
[image: image21.wmf]3
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，且被圆
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截得的弦长为
[image: image23.wmf]8

，
则直线的方程为         .
8．过点
[image: image24.wmf](4,1)
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的圆
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与直线
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相切于点
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，则圆
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的方程为    
9.  椭圆[image: image29.wmf]22
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的公共焦点为[image: image31.wmf]P
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是两曲线的一个交点, 那么[image: image32.wmf]2
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10. 已知动圆C与圆
[image: image33.wmf]22
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及圆
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都内切，则动圆圆心C的轨迹方程为    ．
[image: image1.wmf]l

11．如果圆
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上总存在两个点到原点的距离为1，则实数
[image: image36.wmf]a

的取值范围是              
12. 如图，将两个相邻的正方形
[image: image37.wmf],
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置于
椭圆
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内，点
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在椭圆的长轴上，
点
[image: image40.wmf],,

ADG

在椭圆上，若两个正方形的边长之比为
[image: image41.wmf]3:2

，
则椭圆的离心率为       . 
[image: image221.png]


13. 在平面直角坐标系[image: image42.png]


中，圆[image: image43.png]


：[image: image44.png]12+y2 1



，圆[image: image45.png]


：[image: image46.png](z+at+1)*+(y—2a)*=1(a



为实数[image: image47.png]


若圆[image: image48.png]


和圆[image: image49.png]


上分别存在点[image: image50.png]


，[image: image51.png]


，使得[image: image52.png]Z£0QP=30°



，则[image: image53.png]


的取值范围为 __​
____ ．
14．如图，在平面直角坐标系xOy中，F1，F2分别为椭圆

[image: image54.wmf]2
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)的左、右焦点，B，C分别为椭圆的上、
下顶点，直线BF2与椭圆的另一交点为
[image: image56.wmf]D

. 
若
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，则直线
[image: image58.wmf]CD

的斜率为        ． 

二、解答题：本大题共6小题，共计90分．请在答题纸指定区域内作答，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

15．（14分）两条直线
[image: image59.wmf]12
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的交点为
[image: image60.wmf]P

，动直线
[image: image61.wmf]:210
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（1）若直线过点
[image: image62.wmf]P

，求实数
[image: image63.wmf]a

的值；
（2）若直线
[image: image64.wmf]1

ll

^

，求这三条直线围成的三角形的面积.
16. (14分)已知直线[image: image65.png][



：[image: image66.png]ar+2y+6=0



，直线[image: image67.png][



：[image: image68.png]r+(a—1)y+a*—1=0.



分别求[image: image69.png]


的值，使[image: image70.png](1l



与[image: image71.png][



相交；[image: image72.png](2)11 L1,



；[image: image73.png]


与[image: image74.png][



重合；[image: image75.png](4)11//12



．
17．(15分)已知椭圆的中心在原点，焦点在x轴上，离心率为eq \f(\r(2),2)，且椭圆过圆C：x2＋y2－4x＋2eq \r(2)y＝0的圆心C.(1)求椭圆的方程；(2)设直线l过椭圆的焦点且与圆C相切，求直线l的方程．

18.（15分） 椭圆eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a>b>0)的一个顶点为A(0,2)，离心率e＝eq \f(\r(6),3).(1)求椭圆的方程； (2)直线l：y＝kx－2(k≠0)与椭圆相交于不同的两点M、N，且满足
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uuur

＝
[image: image77.wmf]PN

uuur

，
[image: image78.wmf]AP

uuur

·
[image: image79.wmf]MN

uuuur

 ＝0，求直线l的方程．

19. （本题满分16分）
从直线
[image: image80.wmf]:
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image81.wmf]3480
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上一点
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向圆
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引切线
[image: image84.wmf],
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,
[image: image85.wmf],

AB

为[image: image86.png]


切点，
（1）求与直线
[image: image87.wmf]l

相切与圆
[image: image88.wmf]C

外切的面积最小的圆的方程
（2）求四边形
[image: image89.wmf]PACB

的周长最小值及取得最小值时直线
[image: image90.wmf]AB

的方程
20．（本题满分16分）
已知椭圆
[image: image91.wmf]22
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的左焦点为
[image: image92.wmf]1
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，右焦点为
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，离心率
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F

的直线交椭圆于
[image: image96.wmf],
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两点，且
[image: image97.wmf]2
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D

的周长为
[image: image98.wmf]413

.
（1）求该椭圆的方程；
（2）过椭圆的上顶点
[image: image99.wmf]E

的直线
[image: image100.wmf]l

交椭圆于
[image: image101.wmf]F

点，且
[image: image102.wmf]426
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求直线
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的方程；
（3）在椭圆上取横坐标分别为
[image: image104.wmf]1,3

的两点
[image: image105.wmf],
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，且
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在第一象限，过
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作两条斜率互为相反数的两直线分别交椭圆于
[image: image108.wmf],

MN

两点，试探求直线
[image: image109.wmf]MN

的斜率是否为定值，若是，求出该定值；若不是，说明理由.
1.
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 2.[image: image111.png]


或[image: image112.png]


．3 9  4.  
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5.[image: image116.png]


  ．6.
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14．
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15．（1）
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（2）
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16.解：要使[image: image128.png](1l



与[image: image129.png][



相交，只要[image: image130.png]


，即[image: image131.png]a’—a—2 /A50



，解得 [image: image132.png]


且 [image: image133.png]


， 
故当 [image: image134.png]


且[image: image135.png]


时，[image: image136.png][



与[image: image137.png][



相交．
[image: image138.png]


要使[image: image139.png]l1 Ly



，只要要[image: image140.png]


，求得[image: image141.png]


． 
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要使[image: image143.png][



与[image: image144.png][



重合，只要[image: image145.png]a 2
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，求得 [image: image146.png]


．
[image: image147.png]


要使[image: image148.png]L1//1



，只要[image: image149.png]


，求得 [image: image150.png]


．
17.解：(1)圆C的方程化为：(x－2)2＋(y＋eq \r(2))2＝6.圆心C(2，－eq \r(2))，半径r＝eq \r(6).

设椭圆的方程为eq \f(x2,a2)＋eq \f(y2,b2)＝1(a>b>0)．则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(4,a2)＋\f(2,b2)＝1,1－(\f(b,a))2＝(\f(\r(2),2))2))⇒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a2＝8,b2＝4))，

所以所求椭圆的方程是eq \f(x2,8)＋eq \f(y2,4)＝1.

(2)由(1)得椭圆的左右焦点分别是F1(－2,0)，F2(2,0)，|F2C|＝eq \r((2－2)2＋(0＋\r(2))2)＝eq \r(2)<r＝eq \r(6)，F2在圆C内，故过F2没有圆C的切线，设l的方程为y＝k(x＋2)，即kx－y＋2k＝0.点C(2，－eq \r(2))到直线l的距离为d＝eq \f(|2k＋\r(2)＋2k|,\r(1＋k2))，由d＝eq \r(6)，即eq \f(|2k＋\r(2)＋2k|,\r(1＋k2))＝eq \r(6)，

化简得5k2＋4eq \r(2)k－2＝0，解得k＝eq \f(\r(2),5)或k＝－eq \r(2)，

故l的方程为eq \r(2)x－5y＋2eq \r(2)＝0或eq \r(2)x＋y＋2eq \r(2)＝0.
18.解：(1)设c＝eq \r(a2－b2)，依题意得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(b＝2，,e＝\f(c,a)＝\f(\r(a2－b2),a)＝\f(\r(6),3)，))
即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(b＝2，,6a2＝9a2－9b2，))∴a2＝3b2＝12，即椭圆方程为eq \f(x2,12)＋eq \f(y2,4)＝1.

(2)∵
[image: image151.wmf]MP
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[image: image154.wmf]AP
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＝0，∴AP⊥MN，且点P是线段MN的中点，由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝kx－2，,\f(x2,12)＋\f(y2,4)＝1，))消去y得x2＋3(kx－2)2＝12，即(1＋3k2)x2－12kx＝0，(*)

由k≠0，得方程(*)中Δ＝(－12k)2＝144k2>0，显然方程(*)有两个不相等的实数根．

设M(x1，y1)、N(x2，y2)，线段MN的中点P(x0，y0)，

则x1＋x2＝eq \f(12k,1＋3k2)，∴x0＝eq \f(x1＋x2,2)＝eq \f(6k,1＋3k2).∴y0＝kx0－2＝eq \f(6k2－2(1＋3k2),1＋3k2)＝eq \f(－2,1＋3k2)，即Peq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(6k,1＋3k2)，\f(－2,1＋3k2))).∵k≠0，∴直线AP的斜率为k 1＝eq \f(\f(－2,1＋3k2)－2,\f(6k,1＋3k2))＝eq \f(－2－2(1＋3k2),6k).

由MN⊥AP，得eq \f(－2－2(1＋3k2),6k)·k＝－1，∴2＋2＋6k2＝6，解得k＝±eq \f(\r(3),3)，

故直线方程为y＝±eq \f(\r(3),3)x－2.
19. 解：（1）圆C：x2+y2-2x-2y+1=0化成标准方程，得
[image: image155.wmf]22
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∴圆心为C（1，1），半径r=1．
根据题意可得当点P与C在直线l上的射影重合，即PC⊥l时，
在线段PC上存在一点E，以E为圆心的圆与直线l相切，
且圆E与圆C外切，
此时圆的半径最小，故圆的面积也达到最小值．
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将C点代入得
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∵点C到直线
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的距离为
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解得：
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所以满足条件的圆的方程为
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………………8分
（2）根据题意，可得四边形
[image: image172.wmf]PACB
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[image: image175.wmf]222
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当PC取得最小值时，PA最小，可得当点P与C在直线l上的射影重合，
即
[image: image176.wmf]PCl
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的周长有最小值.
联立
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四边形
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………………12分
以P为圆心、|PA|为半径的圆的方程为
[image: image183.wmf]22
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直线AB是以P为圆心、|PA|为半径的圆与圆x2+y2-2x-2y+1=0的公共弦所在直线，
∴将两圆的方程相减，可得公共弦AB的方程为9x+12y-16=0．
即当四边形PACB的周长最小时，直线AB的方程为9x+12y-16=0．………………16分
20．解：（1）由题
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（2）若
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若
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解得：
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（3）令
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设
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